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NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 
SITZUNG DES GEMEINDERATES 

 

 
Sitzungsdatum: Dienstag, 14.05.2019 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 20:15 Uhr 
Ort: Proberaum der Trachtenkapelle Breitenbrunn - 

Spessarthalle in Breitenbrunn 
 

 

ANWESENHEITSLISTE 

Vorsitzender 

Hörnig, Wolfgang 1. Bürgermeister   

Mitglieder des Gemeinderates 

Fertig, Norbert Gemeinderat   
Frieß, Volker Gemeinderat   
Glock, Erhard 3. Bürgermeister   
Guilleaume, Gunther Gemeinderat   
Hepp, Harald Gemeinderat   
Herbert, Andreas Gemeinderat   
Klein, Daniel Gemeinderat   
Kohlmann, Markus Gemeinderat   
Löber, Elmar Gemeinderat   
Schick, Matthias Gemeinderat   
Schleßmann, Volker 2. Bürgermeister   
Schreck, Edgar Gemeinderat  ab 19.10 Uhr 
Schreck, Monika Gemeinderätin   

Schriftführer 

Wolf, Johann-Josef    

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Mitglieder des Gemeinderates 

Roth, Edgar Gemeinderat   
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TAGESORDNUNG 
 

Öffentliche Sitzung 
 
 1   Bericht des 1. Bürgermeisters Wolfgang Hörnig  
   
 2   Genehmigung des Sitzungsprotokolls vom 17.04.2019  
   
 3   Bekanntgabe der Anbieter zur Baumaßnahme "Ausbau der Haupt-

straße BA IV" 
 

   
 4   Erlass der Haushaltssatzung mit ihren Anlagen für das Haushaltsjahr 

2019 
 

   
 4.1   Erlass der Haushaltssatzung für das Jahr 2019 026/2019 
   
 4.2   Stellenplan, Finanzplan mit Investitionsprogramm 027/2019 
   
 5   Antrag auf Stabilisierungshilfe gemäß Art. 11 BayFAG mit Beschluss-

fassung zur Umsetzung des Haushaltskonsolidierungskonzepts 
028/2019 

   
 6   Unterstützung der Unternehmen bei einer Beteiligung an der Plattform 

„Watch My City" 

025/2019 

   
 7   Beratung und Beschlussfassung zur Vereinfachten Änderung des B-

Plans "Glückgraben-Weinweg" 
030/2019 

   
 8   Bestätigung des Herrn Paul-Josef Karl zum Feldgeschworenen der 

Gemeinde Faulbach 
024/2019 

   
 9   Sonstiges  
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1. Bürgermeister Wolfgang Hörnig eröffnet um 19:00 Uhr die Sitzung des Gemeinderates. Er 
begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit des 
Gemeinderates fest. 
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

TOP  1 Bericht des 1. Bürgermeisters Wolfgang Hörnig 

 
Bürgermeister Wolfgang Hörnig bemängelt, dass kein Vertreter der Presse heute anwesend ist, 
obwohl sie eingeladen wurde. 
 
Er berichtet über die Versammlung zur Dorferneuerung am 07.05.2019 in Breitenbrunn. Es wa-
ren 14 Personen anwesend. Thema war der Landschaftssee Breitenbrunn.  
 
 

TOP  2 Genehmigung des Sitzungsprotokolls vom 17.04.2019 

 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat erteilt zum Sitzungsprotokoll vom 17.04.2019 seine Genehmigung. 
 
Mehrheitlich beschlossen     Ja 12      Nein 0  Anwesend 13   
 
Abstimmungsvermerke: 
 
Der 3. Bürgermeister Erhard Glock enthält sich der Stimme, da er an der Sitzung nicht teilge-
nommen hat. Gemeinderat Edgar Schreck ist zum Zeitpunkt der Abstimmung noch nicht anwe-
send. 
 
 

TOP  3 Bekanntgabe der Anbieter zur Baumaßnahme "Ausbau der Hauptstraße BA 
IV" 

 
Der 1. Bürgermeister Wolfgang Hörnig gibt dem Gemeinderat bekannt, dass insgesamt 2 Fir-
men Angebote zur Baumaßnahme „Ausbau der Hauptstraße BA IV“ abgegeben haben. Zu-
nächst dachte man, dass die Gemeinde Faulbach mehr Angebote erhalten würde, da insge-
samt 7 Unternehmen Interesse zeigten. Die Submission war am 25.04.2019. Das Ing-Büro Jo-
hann und Eck hat die Angebote überprüft. Die Vergabe erfolgt im nicht öffentlichen Teil.  
 
 
TOP  4 Erlass der Haushaltssatzung mit ihren Anlagen für das Haushaltsjahr 2019 

 

TOP  4.1 Erlass der Haushaltssatzung für das Jahr 2019 

 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat Faulbach erlässt für das Haushaltsjahr 2019 folgende Haushaltssatzung mit 
ihren Anlagen: 

H a u s h a l t s s a t z u n g 
der Gemeinde 
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F A U L B A C H 
Landkreis Miltenberg 

für das Haushaltsjahr  2 0 1 9 
 
Auf Grund des Art. 63 ff. der Gemeindeordnung erlässt die Gemeinde Faulbach folgende Haushaltssatzung 
 

§ 1 
 

Der als Anlage beigefügte Haushaltsplan für das Haushaltsjahr   2 0 1 9   wird hiermit festgesetzt; er schließt 

 

im Verwaltungshaushalt 

 in den Einnahmen und Ausgaben mit 5.587.000 € 
und 
 

im Vermögenshaushalt 

 in den Einnahmen und Ausgaben mit 5.156.000 €   ab. 

 
§ 2 

 
Der Gesamtbetrag der Kredite zur Finanzierung von Ausgaben  

im Vermögenshaushalt werden festgesetzt auf 538.000 €. 

 
§ 3 

 
Verpflichtungsermächtigungen im Vermögenshaushalt werden nicht festgesetzt. 
 

§ 4 
 

Die Steuersätze (Hebesätze) für nachstehende Gemeindesteuern werden wie folgt festgesetzt: 
 
1. Grundsteuer 

 a) für die land- und forstwirtschaftlichen Betriebe (A)    360 v.H. 
 

 b) für die Grundstücke (B)       360 v.H. 
 

2. Gewerbesteuer        360 v.H. 
 

§ 5 

 
Der Höchstbetrag der Kassenkredite zur rechtzeitigen Leistung  

von Ausgaben nach dem Haushaltsplan wird auf     800.000 € 
festgesetzt. 
 

§ 6 

 
Weitere Festsetzungen werden nicht vorgenommen. 
 

§ 7 

 
Diese Haushaltssatzung tritt mit dem 01.Januar 2019 in Kraft. 

 
 
 
 

Faulbach, den _______________ 
        _________________________________ 
               Wolfgang Hörnig, 1.Bürgermeister 

 
Mehrheitlich beschlossen     Ja 13      Nein 1  Anwesend 14   
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TOP  4.2 Stellenplan, Finanzplan mit Investitionsprogramm 

 
Beschluss: 
Der Stellenplan für das Haushaltsjahr 2019 sowie der Finanzplan und das Investitionsprogramm 
für die Jahre 2019 bis 2022 werden im Gemeinderat genehmigt. 
 
Mehrheitlich beschlossen     Ja 12      Nein 2   Anwesend 14   
 
 

TOP  5 Antrag auf Stabilisierungshilfe gemäß Art. 11 BayFAG mit Beschlussfassung 
zur Umsetzung des Haushaltskonsolidierungskonzepts 

 
 
Beschluss: 

Der Gemeinderat beschließt, bis zum Erreichen einer angemessenen Leistungsfähigkeit jährlich 
einen Antrag auf Stabilisierungshilfe gem. Art. 11 Finanzausgleichsgesetz zu stellen. Die Fi-
nanzverwaltung wird damit beauftragt, die erforderlichen Antragsunterlagen zu erstellen und 
über das Landratsamt Miltenberg einzureichen. Der Gemeinderat Faulbach erklärt, das Haus-
haltskonsolidierungskonzept der Gemeinde Faulbach grundsätzlich umzusetzen. 
 
Einstimmig beschlossen     Ja 14      Nein 0   
 
Der 2. Bürgermeister Volker Schleßmann bedankt sich beim Kämmerer für die Ausarbeitung 
des Haushalts mit seinen Anlagen.  
 
 

TOP  6 Unterstützung der Unternehmen bei einer Beteiligung an der Plattform 
„Watch My City" 

 
 
Beschluss: 
Die Gemeinde Faulbach übernimmt die jährliche Wartungsgebühr von 30,00 € netto für jedes 
Unternehmen, dass sich aus der Gemeinde Faulbach an der Plattform „Watch My City“ beteiligt.  
 
Mehrheitlich abgelehnt     Ja 2      Nein 12  Anwesend 14   
 
 

TOP  7 Beratung und Beschlussfassung zur Vereinfachten Änderung des B-Plans 
"Glückgraben-Weinweg" 

 
 
Beschluss: 

 
Der Gemeinderat Faulbach beschließt, den Bebauungsplan „Glückgraben-Weinweg in einem 
kleinen Teilbereich (Teilfläche der Fl.Nr. 8500/19) im vereinfachten, beschleunigten Verfahren 
zu ändern. Ein Teil der Friedhofserweiterungsfläche wird in „Mischgebiet“ geändert. 
 
Mit der Planung wird das Ing.-Büro Johann u. Eck, 63927 Bürgstadt, Erfstr. 31 A, beauftragt. 
 
 
Einstimmig beschlossen     Ja 14      Nein 0  Anwesend 14   
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TOP  8 Bestätigung des Herrn Paul-Josef Karl zum Feldgeschworenen der Gemein-
de Faulbach 

 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat Faulbach bestätigt Herrn Paul-Josef  K a r l,  Am Heckenkopf 7, 97906 Faul-
bach als neuen Feldgeschworenen für die Gemeinde Faulbach (Gemarkung Faulbach). 
 
Einstimmig beschlossen     Ja 14      Nein 0  Anwesend 14   
 
 
TOP  9 Sonstiges 

 
Der 1. Bürgermeister Wolfgang Hörnig gibt bekannt, dass am Samstag, den 19.05.2019 der 
Waldbegang 2019 mit Vorstellung des Forstjahresbetriebsplan 2019 stattfindet. Die Gemeinde-
räte habe die entsprechende Einladung erhalten. 11 Personen erklärten ihre Teilnahme. 
 
Gemeinderat Elmar Löber fragt nach, ob die Gemeinde für die Pflege der Kirchentreppe zwi-
schen Dorfstraße und Sebastianusstraße zuständig ist. Wenn die Gemeinde Eigentümer ist, 
sollte man dafür sorgen, dass die Treppe und vor allem rechts die Pflanzsteine gesäubert und 
gepflegt werden.  
 
Gemeinderat Elmar Löber findet, dass das Anwesen Blank in der Dorfstraße immer mehr zu 
einem Schandfleck im Ortsteil Breitenbrunn wird. Hier liege schwierige Erbschaftsverhältnisse 
vor. Keiner der 3 Brüder, die das Anwesen geerbt haben, möchte das Anwesen pflegen. Das 
Haus steht leer. Die Gemeinde wird die Sachlage überprüfen und die Eigentümer auffordern 
das Grundstück sauber zu halten. 
 
Gemeinderat Daniel Klein hat mehrere Punkte, die von der Gemeindeverwaltung überprüft wer-
den sollten: 
 

 Er hat das Öko-Konto der Gemeinde Faulbach im Internet ansehen wollen. Er hat fest-
gestellt, dass die Fläche oberhalb des Kieswebergeländes nicht als Öko-Fläche ersicht-
lich ist. Über Ausgleichsflächen hat er gar nichts im Internet gefunden. 

 

 Der Strommast beim Sägewerk Fertig, der von der Fa. Bayernwerk als „einsturzgefähr-
det“ eingestuft wurde, ist bisher noch nicht ausgetauscht worden. Er stellt fest, dass am 
Schwimmbad noch ein Strommast im gleichen Zustand ist, der somit auch ausgetauscht 
werden müsste. In diesem Jahr findet eine Wartung der Bayernwerk statt. Die Gemeinde 
geht davon aus, dass hier solche Schäden behoben werden. 

 

 Gemeinderat Daniel Klein hat auf dem Kieswebergelände einen LKW gesehen, der dort 
vermutlich Erde abgelagert hat. Er bittet Helmut Stich zu fragen, was dort vor sich geht. 
Gemeinderat Elmar Löber vermutet, dass der LKW vielleicht Erde abgeholt hat. 

 

 Herr Klein fragt nach, ob nach der Bohrung schon eine Analyse der Wasserprobe bei 
der Gemeinde vorliegt. Wenn ja, bittet er darum die Analyse per Emailverteiler an die 
Gemeinderäte zu versenden. 

 

 Gemeinderat Daniel Klein findet, dass die Bebauungspläne generell überprüft und ge-
gebenfalls aktualisiert werden sollten. 

 

 Als letzten Punkt erwähnt Herr Klein den Vertrag der Gemeinde Faulbach mit dem Be-
statter Hofmann, Bürgstadt. Die folgende Diskussion im Gemeinderat lässt erkennen, 
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dass hier eine Beratung im Gemeinderat notwendig ist, an dem man den Vertrag ge-
meinsam anschauen kann und gezielt Punkte erörtert.  
 

Gemeinderat Volker Frieß drängt darauf, dass man nun schnellstens eine Planung des Bauab-
schnitts 3 der Hauptstraße beauftragen muss. Die Punkte Dorfplatz oder auch was mit dem Rot-
Kreuz-Haus geschieht, müssen nun endgültig geklärt werden.  
 
Gemeinderätin Monika Schreck stellt fest, dass der Teilnehmergemeinschaft Dorferneuerung 
schon Planungsentwürfe für den Dorfplatz vorliegen. Gemeinderat Elmar Löber bittet darum, 
dass nicht schon wieder Planungskosten für Maßnahmen regeneriert werden, die die Gemeinde 
am Ende gar nicht realisieren kann. Gemeinderat Harald Hepp weist in diesem Zusammenhang 
darauf hin, dass man im Gemeinderat nicht über 3 Maßnahmen im Gesamtpaket abstimmen 
soll, sondern immer nur sauber getrennt ein Projekt nach dem Andern. 
 
Am 27.05.2019 findet ein gemeinsames Arbeitskreis-Treffen über die Gestaltung des Dorfplat-
zes statt. 
 
Gemeinderat Harald Hepp findet, dass die Verkehrssicherung mit lediglich rot-weiß markierten 
Straßenpfosten an den Bauminseln der Hauptstraße nicht ausreichend ist. Dies sollte man ver-
kehrsrechtlich bitte überprüfen. Hier kann es auch um Regressansprüche gegen die Gemeinde 
gehen. 
 
Der 2. Bürgermeister Volker Schleßmann gibt bekannt, dass am 19.10.2019 die Ausbildungs-
messe in der Spessarthalle Collenberg abgehalten wird. Hier stellen sich die örtlichen Ausbil-
dungsbetriebe vor.  
 
Gemeinderat Gunther Guilleaume fragt nach, ob man die Namen der Feldgeschworenen auf 
unserer Homepage veröffentlichen könnte. Mit der Veröffentlichung von persönlichen Daten 
muss man sehr vorsichtig sein. Man sollte vorher abklären, ob ein solche Veröffentlichung 
überhaupt sinnvoll ist. Wer benötigt diese Information? Sind die Personen damit einverstanden? 
Wie verfahren andere Gemeinden? Zunächst erhalten die Mitglieder des Gemeinderates in die-
sem Protokoll eine Aufstellung mit den Namen der Feldgeschworenen. 
 
 
 
 
Mit Dank für die rege Mitarbeit schließt 1. Bürgermeister Wolfgang Hörnig um 20:15 Uhr die 
öffentliche Sitzung des Gemeinderates. 
 
 
 
 
 
 
Wolfgang Hörnig    Johann-Josef Wolf 
1. Bürgermeister    Schriftführer 
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